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Dokumentace lidového stavitelství v obci Třebušín, historická geografie obce a vývoj jejího osídlení

Práce se zaměřuje na popis a dokumentaci dvou vybraných roubených severočeských domů v Třebušíně, na zasazení lokality do historicko-geografického kontextu a na přehled sídelního vývoje oblasti. Struktura práce je přehledná: po úvodu následují kapitoly o obci a jejích dějinách, části o sídelním vývoji a o lidovém stavitelství v severních Čechách. Jádro tvoří detailní popis a dokumentace dvou objektů (včetně půdorysů, exteriéru, interiéru, krovu a komparace), závěr pak doplňuje kapitola o ochraně lidové architektury. Text doprovází rozsáhlý soupis obrazové dokumentace a mapových příloh.
Autorka postupuje převážně kvalitně zvolenou kombinací terénního průzkumu a dokumentace s využitím archivních a kartografických pramenů (zejm. indikační skici stabilního katastru, fondy SOA Litoměřice) a fotodokumentace. U každého domu se pokouší o základní datování, popis konstrukcí a vypořádává se s jejich prezentací na historických i současných mapách. Silnou stránkou je systematické členění popisů a bohatá vizuální dokumentace, která podkládá pozorování v terénu. Přínosná je i srovnávací podkapitola a snaha zasadit domy do typologického rámce severočeské tradice. Právě tento fakt vypovídá o odborném potenciálu autorky a její schopnosti v praxi používat odbornou terminologii v oblasti lidového stavitelství. Kladně hodnotím také pečlivou fotodokumentační práci v terénu, která opět ukazuje na možnost dalšího odborného rozvoje v paměťových institucích či při terénním výzkumu. Práce má rovněž ambice hodnotit sociální status stavebníků na základě porovnání strukturální velikosti usedlostí a reprezentativnosti provedení výzdobných detailů.
Omezením práce je malý počet objektů (2) a převaha deskriptivní roviny nad analytickou syntézou. Malý vzorek pro komparaci je dán především pro autorku nečekanou realitou – odmítnutím vlastníků nemovitostí v obci vpustit výzkumníka do soukromých objektů. Tento nedostatek však bylo do jisté míry možné řešit shromážděním většího množství dokumentace k srovnatelným objektům v regionu a jejich vzájemnou komparací. Komparací datovaných objektů (nápisy, dendrochronologie) by pak autorka mohla dospět k závažnějším zjištěním – či alespoň k diskusi o variantách datace. Případně mohlo dojít k zapojení přesnějších metod (např. dendrochronologie) nebo k rešerši podrobnějších stavebně-historických průzkumů, na jejichž základě by autorka lépe pochopila nuance možných variant stavebního vývoje. Pravdou však je, že taková činnost vyžaduje vyšší odbornou erudici a zejména delší čas a jistě by se vymkla rozsahu bakalářské práce.
Za slabinu považuji absenci byť schematických půdorysů obou staveb jako obrazového doprovodu v kapitolách rozboru objektů i při komparaci s dalšími objekty.
Styl práce je většinou věcný a srozumitelný; členění textu podporuje orientaci čtenáře. Místy se objevují delší souvětí se zbytečným opakováním a drobné typografické nedůslednosti (mezery, sjednocení zápisu zkratek, kolísání terminologie), které by šlo snadno odstranit pečlivější redakcí. Celkově práce působí kultivovaně a po stránce formální i jazykové splňuje standardy bakalářské úrovně.
Průběh práce byl autorkou konzultován a při zpracování prokázala schopnost samostatné práce v terénu, v prostředí archivů a institucí i při jednání s veřejností.
Vzhledem k výše uvedeným skutečnostem považuji práci za zdařilou, prokazující odbornou úroveň autorky – doporučuji ji k obhajobě a hodnotím známkou B.
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